

“以牙还牙”

俄罗斯制裁欧洲天然气企业

俄罗斯联邦政府网站11日发布一份新的制裁清单，涉及31家俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)在欧洲、美国和新加坡的子公司或合作方，包括俄气德国分公司和波兰的欧俄波天然气公司，后者负责经营俄罗斯向欧洲东部输送天然气的“亚马尔-欧洲”管道在波兰境内部分管道。

俄方声明说，这番制裁依据俄总统弗拉基米尔·普京5月3日颁布的对“不友好”外国实体实施报复性经济措施命令，禁止俄方实体与受制裁对象交易，哪怕是履行现有合同义务也不行，包括产品及原材料出口。

据路透社报道，受制裁企业绝大部分位于已经对俄实施制裁的国家。能源行业分析师说，欧洲联盟正考虑对俄罗斯施加第六轮制裁，包括今年内停止进口俄罗斯石油的关键措施，以打击对俄罗斯经济至关重要的能源收入，俄方采取报复性措施“在情理之中”，而其效果短期可能会抬高欧洲液化天然气价格、加剧美国市场供应

紧张，而更重要的后果可能在冬季取暖季显现，因为欧洲无法快速找到替代来源。

美国哥伦比亚大学全球能源政策研究中心研究员杰米·韦伯斯特说，俄方针对天然气供应实施制裁，对欧洲来说代价“惨痛”，“双方实质上都选取了对对方经济损失最大、对自身经济损害最小的(制裁领域)”。关键在于当北半球进入冬季，欧洲经济体如何应对这一局面，因为没法找到另外的天然气供应源。”

美国利波石油咨询公司总裁安德鲁·利波说，这是俄方“以牙还牙”的报复措施，但他认为欧洲人能想出一些对策，比如设立不受制裁影响的新实体或子公司，“不过这一举措显示欧洲与俄罗斯之间的能源关系切割愈演愈烈”。

美国普赖斯期货集团分析师菲尔·弗林说，俄方举措是“一个提醒”，即俄罗斯在能源安全方面占上风。他们的制裁对象是那些对俄实施制裁者的输气管道，也是威胁和警告，即“今天制裁的是这些人，

明天可能就轮到你”。

俄气德国分公司1990年在柏林注册成立，原本是俄气全资子公司，直至上月俄气宣布放弃该分公司所有权，随后由德国能源监管机构联邦网络局“暂时接管”。这家企业天然气销售、运输及储存业务覆盖欧洲、亚洲和北美洲多个国家，包括德国最大的天然气储存设施，容量达40亿立方米。德国经济部说，还在研究俄方声明，目前对德天然气供应正常。

路透社收集的俄气与美国全球能源监测组织数据显示，“亚马尔-欧洲”管道建成于2006年，年输气量超过300亿立方米，是俄罗斯天然气输送中东欧地区的主要管道之一。按照欧俄波天然气公司网站的介绍，管道在波兰境内部分长684公里，供应波兰国内和其他欧洲客户需求。根据俄罗斯联邦政府与波兰政府签订的合作协议，俄气与波兰石油天然气公司1993年合资成立欧俄波天然气公司，经营波兰境内管道至今，收取“过境费”。

俄罗斯承担了欧盟市场约40%的天然气供应，其中相当一部分经乌克兰输出，并向乌方支付“过境费”。由于俄乌关系渐趋紧张，俄方20年来陆续建成数条绕过乌克兰的输欧管道，包括过境白俄罗斯的“亚马尔-欧洲”管道，以及过境土耳其的“土耳其溪”、经波罗的海海底直输德国的“北溪-1”等。

与“北溪-1”平行的“北溪-2”管道不久前刚完工，原本可将俄-德天然气年输送量增加至1100亿立方米，却遭遇美国等西方国家制裁、德方叫停审批程序，无法开通运营。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，美国和欧盟等西方国家对俄施加多轮严厉经济制裁措施，并准备逐步减少直至停止进口俄能源。不过，俄气对欧洲输气大部分仍正常供应，只有经乌克兰管道受一定影响。另外，俄气4月27日宣布，自当日起暂停向保加利亚和波兰供应天然气。

新华社专特稿

德国通胀率再创新高

5月11日，一名男子在德国首都柏林的一处加油站加油。

德国联邦统计局11日公布的数据显示，受新冠疫情和俄乌冲突影响，德国4月通胀率升至7.4%，连续第二个月创下1990年两德统一后新高。

新华社发



俄靠近乌克兰边界一村庄遭炮击致1死6伤

新华社莫斯科5月11日电(记者李奥)

靠近乌克兰边界的俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫11日说，该州一村庄遭到来自乌克兰方向的炮击，造成1人死亡、6人受伤。

格拉德科夫当天在社交媒体发文说，该州索洛希村遭到来自乌克兰一侧炮击。袭击造成1人死亡、6人受伤，一所民房部分损毁。索洛希村居民将被转移至安全地点。

格拉德科夫5日说，别尔哥罗德州茹拉夫廖夫卡和内霍特耶夫卡两个村庄当天遭乌克兰方面炮击，村庄部分房舍受损，但没有人员伤亡。

向“卢布结算令”低头

多家欧洲企业开设卢布账户

美国媒体12日援引消息人士的话报道，随着“卢布结算令”生效后首次结算的支付期限临近，已有20家欧洲企业开设卢布账户，以满足俄方用卢布结算天然气的要求。

据彭博社报道，与俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)关系密切的消息人士透露，近期又有10家欧洲企业在俄罗斯天然气工业银行开设卢布账户，使开设卢布账户的欧洲买家增加到20家。另有14家欧洲企业向这家银行索要开设卢布账户的相关资料。

由于话题敏感，这名消息人士拒绝公开姓名，也没有透露开设卢布账户的企业名称。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京3月31日签署与“不友好”国家和地区以卢布进行

天然气贸易结算的总统令。普京表示，要购买俄天然气，“不友好”国家和地区须在俄银行开设卢布账户，新规4月1日起生效。如果拒绝以此方式付款，将被俄方视为违约，一切后果由买方承担。

俄方4月1日开始供应的天然气费用应在4月下半月或5月结算。俄气4月27日宣布，由于波兰和保加利亚拒绝按照俄方要求以卢布结算，停止向这两国供气。这两国由此成为“卢布结算令”生效后首批被停气的欧洲国家。

根据消息人士的说法，按“卢布结算令”规定，“不友好”国家和地区天然气买家需开设两个账户，一个为外币账户，另一个为卢布账户。当买家向俄罗斯天然气工业银行支付外币后，双方交易就此结束。接下来，银行方面将把这些外币自动换成卢布。

并且这一过程不经由俄罗斯中央银行，因此没有违反欧盟对俄相关制裁。

欧洲委员会先前警告，以卢布结算天然气费用可能违反欧盟对俄制裁措施。不过，意大利总理马里奥·德拉吉11日表示，欧盟在这方面并没有作出明确规定，没有任何人说以卢布支付是否违反制裁，因此这属于“灰色地带”。

按他的说法，德国主要天然气买家已经用卢布向俄方支付费用。在欧盟内，德国是俄罗斯能源的最大买家。俄乌冲突升级前，德国所消耗的化石燃料中，大约50%的煤炭、35%的石油和55%的天然气来自俄罗斯。

德拉吉告诉媒体记者：“实际上，大多数天然气买家已经在俄罗斯天然气工业银行开设了卢布账户。”

新华社专特稿

朝鲜发射导弹 韩美加强警戒

新华社首尔5月12日电(记者鲁睿 孙一然)韩国联合参谋本部12日说，朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域方向发射了3枚短程弹道导弹。

韩国联合参谋本部当天通过短信向媒体发布消息说，导弹在当地时间18时29分(北京时间17时29分)从朝鲜平壤顺安一带发射。但短信未提及更多具体信息。

韩国军方表示将加强监视与警戒，韩美两国正紧密合作，保持应对态势。

另据日本媒体援引政府人士消息说，朝鲜当天疑似发射弹道导弹，导弹可能落在日本的专属经济区外。

本月4日和7日，韩国军方说朝鲜向朝鲜半岛东部海域方向分别发射了一枚弹道导弹和一枚疑似为潜射弹道导弹的短程弹道导弹。

尼日利亚军队遭武装分子伏击致6死1失踪

新华社阿布贾5月11日电(记者郭骏)尼日利亚警方11日说，尼陆军一支部队日前在东部塔拉巴州遭武装分子伏击，造成6名士兵死亡、1名军官失踪。

据塔拉巴州警方发言人乌斯曼11日在该州首府贾林戈举行的新闻发布会上说，该州塔库姆区一个村庄10日遭武装分子袭击，尼日利亚陆军一支部队当天受命前往该村，途中遭到武装分子伏击，造成6名士兵死亡，另有1名军官失踪。搜救失踪者的工作正在进行。

乌斯曼还说，位于贾林戈的一个军事基地10日遭遇炸弹袭击，所幸没有造成人员伤亡。

近几个月来，尼日利亚多地连续发生武装袭击事件，造成大量人员伤亡或被绑架。